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Chapitre 2: Introduction aux langages

1. Définition

Un langage sur un vocabulaire V est un sous ensemble des mots définis sur V, 

autrement dit un langage est une partie du monoïde libre V* .

On peut différencier entre le langage vide ( L = Ø ) et le langage contenant le seul mot 

vide ( L = {ε } )

Exemple : 

V= { a, b }

V* = { ε ,a,b,aa,bb,ab,ba,bb,aaa,…     }

L = { aa, bb, ab, ba }       l'ensemble des mots sur V*de longueur égale à 2
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2. Syntaxe d'un langage

Une phrase est dite bien formée si est seulement si elle appartient au langage. La syntaxe d'un 

langage est l'ensemble des contraintes qui permettent de définir les phrases de ce langage.

Exemple : On peut définir un langage simple de mesure par les contraintes suivantes:

 mesure suivie d'un opérateur et d'une mesure

 une mesure est formée du nombre 1 suivi d'une unité

 les unités sont: cm , litre, km

 l'opérateur est le +

Les phrases bien formées sont:

1cm + 1cm            1cm + 1litre                    1cm + 1km

1litre + 1cm    1litre + 1litre                   1litre + 1km

1km + 1cm            1km + 1litre                   1km + 1km
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3. Sémantique d'un langage

La sémantique d'un langage est un ensemble de contraintes sur ce langage.

Parmi les phrases bien formées de l'exemple de mesure il y'a que quelques unes qui 

sont sémantiquement correctes, sont celles dont les unités sont de même type (mesure 

ou poids). Ces phrases sont:

1cm + 1cm 1cm + 1km 1litre + 1litre

1km + 1cm 1km + 1km
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4. Opérations sur les langages

Comme  nous avons vu,  les langages sont des ensembles de mots. Les opérations 

habituelles concernant les ensembles telles que l'union, l'intersection et la 

complémentation sont applicables aux langages

Soient deux langages  et respectivement définis sur les alphabets et :  

 L'union de et est le langage défini sur contenant tous les mots 

qui sont soit contenus dans , soit contenus dans :  
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 L'intersection de et est le langage défini sur contenant tous les 

mots qui sont contenus à la fois  et dans :  

 

 Le complément de est le langage défini sur contenant tous les mots qui 

ne sont pas dans :  

 

 La différence de et est le langage défini sur contenant tous les mots de 

qui ne sont pas dans :  

 



27/03/2020 16:51 Théorie des langages 7

Chapitre 2: Introduction aux langages

 Le produit ou concaténation de et est le langage défini sur 

contenant tous les mots formés d'un mot de suivi d'un mot de :  

 

L'opération de concaténation n'est pas commutative L1. L2 ≠ L2.L1  

 La puissance d'un langage L est définit  par  

L0 = {ε}            Ln+1 =  Ln . L 
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 La fermeture itérative de (ou fermeture de Kleene ou itéré de ) est 

l'ensemble des mots formés par une concaténation finie de mots de :  

 

 

 L'opération miroir  est notée : ~       

      soit  x Є L   

            x = x1x2…xp   

           x = xpxp-1…x1 

           L = { x  /  x Є L }  

 Quelques remarques: 

L+ = L . L*  

L* . L* = L* 

L =  L 

L1 x L2  =  L2 x L1 

L* =  L* 
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Exemples :

Soient L1, L2 et L3 trois langages définis par : 

L1 = {ε, aa}, L2 = {ai bj/i, j > 0} et L3 = {ab, b}. 

Calculer : 

L1.L2,       L1.L3,      L1 ∪ L2,       L2 ∩ L3, L1
10 , L1

∗ ,    L2
R . 

Solutions : 

• L1.L2 = L2 ; 

• L1.L3 = {ab, b, aaab, aab} ; 

• L1 ∪ L2 = L2 ; 

• L2 ∩ L3 = L3 ;

• L1
10= {a 2n/10 > n > 0} ; 

•  L2 R = {b i a j/i, j > 0}.


